高中数学辅导网 http://www.shuxuefudao.com/

直线、平面、简单几何体

一、知识结构

[image: image1.png]S

B = al

FE FEOBEALR (=50ER= )
FrrEs- [TrashEa (e
= EEEET A
H BEas
FES FEEEARER
BB
FEEETEA s
PR — | EEsTE EezE)
= 137 — (=4
| [EESFEER =EHEE -
B - EESTER A
EEz Fastary ey [FarEs
| ) (e
TR H#%] ——CEARETER
B —
ZEES| | [ew — |[HiF
=5 = el
Lk
x| — [wezasasn





[image: image106.png]



另注：三余弦公式？其中
[image: image2.wmf]a

为线面角，
[image: image3.wmf]b

为斜线与平面内直线所成的角，
[image: image4.wmf]q

为？

二、主要类型及证明方法（主要复习向量法）

1、定性：

（1）直线与平面平行：向量法有几种证法；非向量法有种证法。

（2）直线与平面垂直：向量法有几种证法；非向量法有种证法。

（3）平面与平面垂直：向量法有几种证法；非向量法有种证法。

2、定量：

[image: image104.png]


（1）点P到面的距离d=
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（2）异面直线之间的距离：（同上）

（3）异面直线所成的角
[image: image6.wmf]q

：
[image: image7.wmf]>
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（4）直线与平面所成的角
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（5）锐二面角
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三、例题

1. 设集合A＝{正四面体}，B＝{正多面体}，C＝{简单多面体}，则A、B、C之间的关系为(  A  )
A.A(B(C
B.A(C(B
C.C(B(A
D.C(A(B
2. 集合A＝{正方体}，B＝{长方体}，C＝{正四棱柱}，则A、B、C之间的关系为(  B  )
A.A(B(C
B.A(C(B
C.C(A(B
D.B(A(C
3. 长方体ABCD－A'B'C'D'中，E、F、G分别是AB、BC、BB'上的点，则△EFG的形状是(  C  )
A.等边三角形
B.直角三角形
C.锐角三角形
D.钝角三角形

4. 长方体的一条对角线与同一顶点处的三条棱所成角分别为α、β、γ，则有(  A  )
A.cos2α＋cos2β＋cos2γ＝1
B.sin2α＋sin2β＋sin2γ＝1
C.cos2α＋cos2β＋cos2γ＝2
D.sin2α＋sin2β＋sin2γ＝3

5. 长方体的一条对角线与同一顶点处的三个面所成角分别为α、β、γ，则有(  B  )
A.cos2α＋cos2β＋cos2γ＝1
B.sin2α＋sin2β＋sin2γ＝1
C.cos2α＋cos2β＋cos2γ＝3
D.sin2α＋sin2β＋sin2γ＝2

6. 长方体ABCD－A'B'C'D'中，∠D'BA＝45º,∠D'BB'＝60º，则∠D'BC＝(  C  )
A.30º
B.45º
C.60º
D.75º
7. 长方体的全面积为11，所有棱长之和为24，则这个长方体的一条体对角线长为( C  )
A.2 EQ \r(3)
B. EQ \r(14)
C.5
D.6

8. 棱锥的底面积为S，高位h，平行于底面的截面面积为S'，则截面与底面的距离为(    )
A. EQ \f((\r(S)－\r(S'))h,\r(S))
B. EQ \f((\r(S)＋\r(S'))h,\r(S))
C. EQ \f((S－S')h,S)
D. EQ \f((S＋S')h,S)
A
9. 三棱锥P－ABC的三条侧棱长相等，则顶点在底面上的射影是底面三角形的(    )
A.内心
B.外心
C.垂心
D.重心
B
10. 三棱锥P－ABC的三条侧棱与底面所成的角相等，则顶点在底面上的射影是底面三角形的(    )
A.内心
B.外心
C.垂心
D.重心
B
11. 三棱锥P－ABC的三个侧面与底面所成的二面角相等，则顶点在底面上的射影是底面三角形的(    )
A.内心
B.外心
C.垂心
D.重心
A
12. 三棱锥P－ABC的三条侧棱两两垂直，则顶点在底面上的射影是底面三角形的(    )
A.内心
B.外心
C.垂心
D.重心
C
13. 三棱锥V－ABC中，VA＝BC,VB＝Ac,VC＝Ab，侧面与底面ABC所成的二面角分别为α、β、γ(都是锐角)，则cosα＋cosβ＋cosγ＝(    )
A.1
B.2
C. EQ \f(1,2)
D. EQ \f(1,3)
A
14. 四面体的四个面中，下列说法错误的是(    )
A.可以都是直角三角形
B.可以都是等腰三角形
C.不能都是顿角三角形
D.可以都是锐角三角形
C
15. 正n棱锥侧棱与底面所成角为α，侧面与底面所成角为β，则tanα∶tanβ＝(    )
A.sin EQ \f(π,n)
B.cos EQ \f(π,n)
C.sin EQ \f(2π,n)
D.cos EQ \f(2π,n)
B
16. 一个简单多面体的各个面都是三角形，且有6个顶点，则这个多面体的面数为(    )
A.4
B.6
C.8
D.10
C
17. 正八面体的相邻两个面所成二面角的大小为(    )
A.arccos EQ \f(1,3)
B.π－arccos EQ \f(1,3)
C. EQ \f(π,2)－arccos EQ \f(1,3)
D.－arccos EQ \f(1,3)
B
18. 正方体的全面积为a2，它的顶点都在一个球面上，这个球的表面积为(    )
A. EQ \f(πa2,3)
B. EQ \f(πa2,2)
C.2πa2
D.3πa2
B
19. 一个长方体的长、宽、高分别为3、4、5，且它的顶点都在一个球面上，这个球的表面积为(    )
A.20 EQ \r(2)π
B.25 EQ \r(2)π
C.50π
D.200π
C

20. 在球面上有四个点P、A、B、C，如果PA、PB、PC两两互相垂直，且PA＝PB＝PC＝a，那么这个球面的面积是(    )
A.2πa2
B.3πa2
C.4πa2
D.6πa2
B
21. 北纬30º的圆把北半球面积分为两部分，这两部分面积的比为(    )
A.1∶1
B.2∶1
C. EQ \r(3)∶1
D. EQ \r(2)∶1
A
22. 地球半径为R，在北纬30º的圆上有两点A、B，A点的经度为东经120º，B点的经度为西经60º，则A、B两点的球面距离为(    )
A. EQ \f(1,3)πR
B. EQ \f(\r(3),2)πR
C. EQ \f(1,2)πR
D. EQ \f(2,3)πR
D
23. 球面上有三个点，其中任意两个点的球面距离都等于大圆周长的 EQ \f(1,6)，经过这三个点的小圆周长为4π，那么这个球的半径为(    )
A.4 EQ \r(3)
B.2 EQ \r(3)
C.2
D. EQ \r(3)
B

24. 球面上有三个点A、B、C，其中AB＝18,BC＝24,AC＝30，且球心到平面ABC的距离为球半径的一半，那么这个球的半径为(    )
A.10 EQ \r(3)
B.10
C.20
D.30
A

25. 在北纬60º圈上有甲、乙两地，它们在纬度线上的弧长等于 EQ \f(π,2)R，R为地球半径，则这两地的球面距离为(    )
A. EQ \r(2)πR
B. EQ \f(1,3)πR
C. EQ \f(\r(2),2)πR
D. EQ \f(\r(3),2)πR
B
填空题：

设m、n是不重合的两条直线，
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是不重合的平面，给出下列命题：请判断其是否正确，如错误，请举出反例。

若
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若
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若
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若
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若
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内有不共线的三点到
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的距离相等，则
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若a、b是异面直线，
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三、解答题

26. 如图：已知正三棱柱ABC－A'B'C'的侧棱长为2，底面边长为1，M是BC的中点。
(1)求异面直线AB'与BC'的夹角；
(2)在直线CC'上求一点N，使得MN⊥AB'。

（3） 若AB的中点为P，BC’的中点Q，求证：PQ//面ABC
(1)解法一：因为 EQ \o(AB',\s\up5(→))＝\o(AB,\s\up5(→))＋\o(BB',\s\up5(→))，\o(BC',\s\up5(→))＝\o(BB',\s\up5(→))＋\o(B'C',\s\up5(→))  又因为ABC－A'B'C'是正三棱柱，∴  EQ \o(AB,\s\up5(→))⊥\o(BB',\s\up5(→)),\o(BB',\s\up5(→))⊥\o(B'C',\s\up5(→))   < EQ \o(AB,\s\up5(→))，\o(B'C',\s\up5(→))>＝\f(2π,3)  由题意， EQ |\o(AB,\s\up5(→))|＝|\o(B'C',\s\up5(→))|＝1，|\o(BB',\s\up5(→))|＝2从而得： EQ \o(AB',\s\up5(→))·\o(BC',\s\up5(→))＝(\o(AB,\s\up5(→))＋\o(BB',\s\up5(→)))(\o(BB',\s\up5(→))＋\o(B'C',\s\up5(→)))＝ EQ \o(AB,\s\up5(→))·\o(BB',\s\up5(→))＋(\o(BB',\s\up5(→)))2＋\o(AB',\s\up5(→))·\o(B'C',\s\up5(→))＋\o(BB',\s\up5(→))·\o(B'C',\s\up5(→))＝ EQ |\o(BB',\s\up5(→))|2＋\o(AB,\s\up5(→))·\o(B'C',\s\up5(→))＝4＋ EQ |\o(AB,\s\up5(→))||\o(B'C',\s\up5(→))|cos<\o(AB,\s\up5(→))·\o(B'C',\s\up5(→))> ＝ EQ \f(7,2) ∴ cos< EQ \o(AB',\s\up5(→))，\o(BC',\s\up5(→))>＝\f(\o(AB',\s\up5(→))·\o(BC',\s\up5(→)),|\o(AB',\s\up5(→))||\o(BC',\s\up5(→))|)＝\f(\f(7,2),5)＝\f(7,10)  ∴ < EQ \o(AB',\s\up5(→))，\o(BC',\s\up5(→))>＝arccos\f(7,10)   即异面直线AB'与BC'的夹角为arccos EQ \f(7,10)
解法二：以A点为坐标原点，AA'为z轴，AC为y轴，建立空间直角坐标系，
由题意：A(0，0，0)，B( EQ \f(\r(3),2)，\f(1,2)，0)，B'( EQ \f(\r(3),2)，\f(1,2)，2)，C'(0，1，2)
 EQ \o(AB',\s\up5(→))＝(\f(\r(3),2)，\f(1,2)，2)     EQ \o(BC',\s\up5(→))＝(0，1，2)－(\f(\r(3),2)，\f(1,2)，0)＝(－\f(\r(3),2)，\f(1,2)，2)
cos< EQ \o(AB',\s\up5(→))，\o(BC',\s\up5(→))>＝\f(\o(AB',\s\up5(→))·\o(BC',\s\up5(→)),|\o(AB',\s\up5(→))||\o(BC',\s\up5(→))|)＝ EQ \f((\f(\r(3),2)，\f(1,2)，2)·(－\f(\r(3),2)，\f(1,2)，2),\r((\f(\r(3),2))2＋(\f(1,2))2＋22)·\r((－\f(\r(3),2))2＋(\f(1,2))2＋22))＝\f(7,10)
∴ < EQ \o(AB',\s\up5(→))，\o(BC',\s\up5(→))>＝arccos\f(7,10)     即异面直线AB'与BC'的夹角为arccos EQ \f(7,10)
(2)解法一：设 EQ \o(CN,\s\up5(→))＝x\o(BB',\s\up5(→))由题意可得： EQ \o(MC,\s\up5(→))＝\f(1,2)\o(BB',\s\up5(→)) 

   EQ \o(AB',\s\up5(→))＝\o(AB,\s\up5(→))＋\o(BB',\s\up5(→))，\o(MN,\s\up5(→))＝\o(MC,\s\up5(→))＋\o(CN,\s\up5(→))     < EQ \o(AB,\s\up5(→))，\o(B'C',\s\up5(→))>＝\f(2π,3)
∵  EQ \o(AB',\s\up5(→))⊥\o(MN,\s\up5(→))，∴ \o(AB',\s\up5(→))·\o(MN,\s\up5(→))＝0    也就是 EQ (\o(AB,\s\up5(→))＋\o(BB',\s\up5(→)))·(\o(MC,\s\up5(→))＋\o(CN,\s\up5(→)))＝0
∴  EQ \o(AB,\s\up5(→))·\o(MC,\s\up5(→))＋\o(BB',\s\up5(→))·\o(MC,\s\up5(→))＋\o(AB,\s\up5(→))·\o(CN,\s\up5(→))＋\o(BB',\s\up5(→))·\o(CN,\s\up5(→))＝0  ∴  EQ |\o(AB,\s\up5(→))|·|\o(MC,\s\up5(→))|cos<\o(AB,\s\up5(→))，\o(MC,\s\up5(→))>＋x|\o(BB',\s\up5(→))|2＝0∴ － EQ \f(1,4)＋4x＝0∴ x＝ EQ \f(1,16)  即当 EQ |\o(CN,\s\up5(→))|＝\f(1,8)时，AB'⊥MN.
解法二：同解法一建立空间直角坐标系，
有A(0，0，0)，B( EQ \f(\r(3),2)，\f(1,2)，0)，M( EQ \f(\r(3),4)，\f(3,4)，0)，N(0，1，z)
 EQ \o(AB',\s\up5(→))＝(\f(\r(3),2)，\f(1,2)，2)，\o(MN,\s\up5(→))＝(－\f(\r(3),4)，\f(1,4)，z)∵  EQ \o(AB',\s\up5(→))⊥\o(MN,\s\up5(→))，∴ \o(AB',\s\up5(→))·\o(MN,\s\up5(→))＝0
∴  EQ (\f(\r(3),2)，\f(1,2)，2)·(－\f(\r(3),4)，\f(1,4)，z)＝0   ∴ － EQ \f(3,8)＋\f(1,8)＋2z＝0
解得z＝ EQ \f(1,8)，∴ N＝(0，1， EQ \f(1,8))  即CN＝ EQ \f(1,8)时，AB'⊥MN.

（3）非向量法略，另向量法：方法一、基向量（待定系数法）
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得x=0,y=1/2,所以
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例2已知
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（3）若
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讲解: （1） 对 已 知 函 数 进 行 降 次 分 项 变 形  , 得 
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（2）首先证明任意
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事实上,
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而 
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函 数 与 不 等 式 证 明 的 综 合 题 在 高 考 中 常 考 常 新 , 是 既 考 知 识 又 考 能 力 的 好 题  型 , 在 高 考 备 考 中 有 较 高 的 训 练 价 值.. 针对本例的求解, 你能够想到证明任意
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采用逆向分析法, 给出你的想法!
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（1）求函数
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（2）已知各项不为零的数列
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（2）由题设得
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  （3）采用反证法，假设
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关于本例的第(3)题,我们还可给出直接证法,事实上:
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比较上述两种证法,你能找出其中的异同吗? 数学解题后需要进行必要的反思, 学会反思才能长进.
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